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Стійкі по зиції на рин ку мож на от ри ма ти 
дво ма шля ха ми: за ра ху нок уп ро ва джен ня 
кон ку рен то с про мож них то варів або за ра ху нок 
ле галь но го усу нен ня чи об ме жен ня кон ку-
рентів. На явність чин но го па тен ту на ви нахід 
до зво ляє знач но по си ли ти тиск на кон ку-
рентів в обох на прям ках. То му за кінце ву ме ту 
па тен ту ван ня ча с то бе реть ся не за без пе чен ня 
пра во вої охо ро ни яко гось ок ре мо го об'єкта 
інте лек ту аль ної влас ності, а зміцню ван ня про-
мис ло ви ми ком паніями по зицій на рин ку в 
умо вах гло балізації тор го вих відно син. Із цьо-
го вип ли ває важ ли вий ас пект фор му ван ня та 
здійснен ня дер жав ної інно ваційної політи-
ки, що по ля гає в за ко нот ворчій та ко ор ди-
ну ючій діяль ності дер жа ви, спря мо ваній на 
пра во ву охо ро ну та за хист національ них та 
прид ба них за ру бе жем новітніх тех но логій, у 
то му числі і па тен ту ван ня об'єктів інте лек ту-
аль ної влас ності (ІВ) та на дан ня ліцензій за 
ме жа ми Ук раїни.

Пра ва інте лек ту аль ної  влас ності на да ють 
мож ливість од но час но сти му лю ва ти но вов ве-
ден ня, за хи ща ти твор чу пра цю та інве с тиції і 
за охо чу ва ти ви ко ри с тан ня на уко вих відкриттів 

на бла го суспільства. Хо ча пра ва інте лек ту аль-
ної влас ності спри я ють пе ре тво рен ню на уки 
на ма теріальні бла га, сам факт, що во ни 
на да ють мо но полію, мо же ство ри ти пев ну 
на пру женість між при ват ним при бут ком та 
суспільним бла гом. Не в ос тан ню чер гу во ни 
спро можні пе ре шко джа ти вільно му обміну 
іде я ми та інфор мацією, яки ми жи вить ся на ука. 

Нині за галь но виз на но, що знан ня ди наміч-
но та суттєво пе ре тво рю ють ся на пред мет над-
зви чай но ва го мих еко номічних, політич них 
та куль тур них інте ресів. З аналізу літе ра тур-
них дже рел у га лузі еко номіки вип ли ває, що 
відмінність між країна ми у про дук тив ності 
та еко номічно му зро с танні виз на чається не 
стільки на явністю (або не ста чею) ва го мих 
при род них ре сурсів, скільки спро можністю 
збільшу ва ти людський капітал та чин ни ки 
ви роб ниц тва, тоб то, спро можністю ство-
рю ва ти нові знан ня, ідеї та втілю ва ти їх у 
ор ганізаційні та технічні си с те ми. Рівень жит-
тя на се лен ня, рин ки праці, то варів та по слуг, 
си с те ма уп равління та прий нят тя рішень за ле-
жать від рівня ви ко ри с тан ня інфор маційних 
тех но логій, роз вит ку відповідної інфра с т рук-
ту ри. 
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При род но, що з ча сом відбу вається пев на 
транс фор мація по глядів на на пря ми по даль-
шо го роз вит ку суспільства, мож ливі шля хи 
еко номічно го та соціаль но го про гре су з ог ля ду 
на од но час не бур х ли ве зро с тан ня як по зи тив-
них, так і не га тив них явищ. Нині в тен денціях 
роз вит ку суспільства вик ли кає за не по коєння 
так зва ний "роз рив у ци ф ро вих тех но логіях". 
По ста ють пи тан ня, які по тре бу ють на галь но го 
вирішен ня – чи спро можні суспільства знань 
по ста ти суспільства ми спільно го ви ко ри с тан-
ня знань та за галь но до с туп ної інфор мації, 
або суспільства ми розділу знань? Ви ни кає 
па ра док с, ко ли замість по яви най ближ чим 
ча сом суспільств знань відбу вається по ро-
джен ня "во доділів" та за бо рон, при чо му як 
між Північчю та Півднем, так і в се ре дині 
кож но го суспільства. Приміром, кількість ко ри-
с ту вачів міжна род ної комп'ютер ної ме режі 
Internet збільшується ду же швид ко (во ни скла-
да ли по над 3% світо во го на се лен ня 1995 р., 
2003 р. пе ре сту пи ли за 11% і скла ли по над 600 
мільйонів осіб, а 2005 р. – 1 млрд. На за лу чен ня 
1 млрд. ко ри с ту вачів зна до би ло ся 36 років. За 
оцінка ми ек с пертів, 2 млрд. бу де до ся гну то 
2015 р., 3 млрд. очіку ють ли ше 2040 р). Але 
зро с тан ня ме режі ри зи кує до сить швид ко 
на раз ити ся на "скля ну сте лю" пла то с про мож-
ності (як що вже не на раз ило ся). Ймовірно, що 
є ри зик уповільнен ня бур х ли во го зро с тан ня 
кількості Інтер нет-ко ри с ту вачів, ко ли во на 
до ся гне 20 відсот ко вої по знач ки. Та кий стан 
мо же по гли би ти ци ф ро вий роз рив (digital 
divide) до над зви чай ної проб ле ми.

Пе ред ба чається, що ци ф ро вий роз рив 
спри я ти ме по си лен ню іншо го, ще більш за -
гроз ли во го роз ри ву – ко гни тив но му, в яко му 
підсу мо ву ва ти муть ся ре зуль та ти дис ба лан су, 
який про сте жується в го лов них скла до вих 
сфери знань (до ступ до інфор мації, освіти, 
на уко вих досліджень, куль тур не та мов не різно-
маніття). Він по стає знач ним вик ли ком цілям 
по бу до ви суспільств знань. Інфор маційні та 
ко мунікаційні тех но логії по тре бу ють роз вит ку 
но вих ко гни тив них та пра во вих інстру ментів 
при влас нен ня. Ймовірно, що надмірна ко мер-
ціалізація знань у світо во му інфор маційно му 
суспільстві по ста не суттєвою за гро зою що до 
різно манітності ко гни тив них куль тур [1].

Ефек тив не впро ва джен ня за галь но го 
(всесвітньо го) до сту пу до знань пе ред ба чає 
вста нов лен ня пев но го ба лан су між пра ва ми 
пра во влас ників та ко ри с ту ва ча ми когнітив но го 
кон тен ту, між си с те мою за хи с ту інте лек ту аль-
ної влас ності та знан нями (або інфор мацією), 
які мають суспільне зна чен ня. З цією ме тою 
ЮНЕСКО зо бов'яза ло ся "спри я ти вільно му 
та за галь но му до сту пу до інфор мації, яка 
по стає суспільною власністю, в інте ре сах 
освіти, суспільства і куль ту ри." Са ме то му 
2003 р. бу ли ух ва лені "Ре ко мен дації що до 
роз вит ку та ви ко ри с тан ня ба га то мов ності та 
всесвітньо го до сту пу до кібер п ро с то ру" [2]. 

Фонд елек трон но го фрон ти ра (Electronic 
Frontier Foundation, EFF), який ак тив но 
про го ло шує наміри сто сов но вільно го роз по в-
сю джен ня ци ф ро вої інфор мації, ого ло сив про 
на ступ ну ініци а ти ву, в ме жах якої бу де оп ри-
люд не но нез го ду що до ле ги тим ності де ся ти 
па тентів. Ці па тен ти, на дум ку EFF, зав да ють 
ве ли кої шко ди технічно му про гре су, з ог ля ду 
на те, що при пу с ка ють над зви чай но ши ро ке 
трак ту ван ня. Поміж тим, влас ни ки па тентів 
ви ко ри с то ву ють їх для по дан ня по зовів на 
малі ком панії, при ват них осіб та не ко мерцій-
ні ор ганізації [3].

Вод но час по тре бу ють прискіпли вої ува ги 
не га тивні наслідки надмірно го за хоп лен ня 
всесвітньою ме ре жею в си с темі освіти та 
ди с танційно го нав чан ня. Приміром, сту ден-
ти "по коління Google" ча с то не ро зуміють, 
що та ке плагіат, і чи ма ло з них, які вип ле-
ку вані Internet, не ба чать ніяко го не ла ду в 
копіюванні чу жої ро бо ти.

Пи тан ня та пер спек ти ви роз бу до ви 
інфор маційно го суспільства роз г ля да ли ся 
на Всесвітньо му саміті з інфор маційно го 
суспільства (World Summit on the Information 
Society – WSIS). Пер ший етап Всесвітньо го 
саміту відбу в ся в Же неві (гру день 2003 р.), 
дру гий – у Тунісі (ли с то пад 2005 р.). На ньо-
му бу ло роз г ля ну то пи тан ня ста ну освіти і 
на уки за "ци ф ро вої епо хи", до три ман ня прав 
ІВ, пи тан ня інфор маційної без пе ки, проб ле-
ми бо роть би зі спа мом, пер спек ти ви роз вит ку 
ме режі Internet, роль міжна род них економічних 
та куль тур них інсти туцій у роз бу дові інфор-
маційно го суспільства і т. ін. Поміж тим, 
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відбу ла ся ди с кусія що до за сад гло баль но го 
інфор маційно го суспільства, за сно ва но го на 
прин ци пах сво бо ди, збе ре жен ня національ-
но-куль тур ної са мо бут ності, за без пе чен ня 
рівно го до сту пу до інфор маційних ре сурсів 
та змен шен ня "ци ф ро во го роз ри ву".

До да мо, що на Міжна родній кон фе ренції 
з інфор маційно-ко мунікаційних тех но логій 
на те му "Ци ф ро вий роз рив та еко номіка, яка 
за сно ва на на знан нях: проб ле ми та рішен ня", 
яка відбу ла ся 25-28 жовтня 2004 р. в Ба ку, 
бу ло ух ва ле но дек ла рацію, в якій, зо к ре ма, 
за зна че но: "9. Пра ва інте лек ту аль ної влас ності 
та кон тент. Роз ви ток кон тен та та відкри тий 
міжна род ний спра вед ли вий ме ханізм сто сов-
но роз г ля ду су пер еч но с тей, згідно з Пра ва-
ми інте лек ту аль ної влас ності (IPR), по ста-
ють життєво важ ли ви ми для реалізації сталої 
культурної самобутності та різноманітності, 
і для того, аби зробити доступними переваги 
глобального суспільства знань. Ми визнаємо 
роль IPR у якості вирішального чинника, 
який полегшує економічний розвиток, але 
він повинен бути врівноважений із правом 
на обіг та розповсюдження знань, включно із 
визнанням важливості вільного та відкритого 
програмного забезпечення та альтернативних 
ліцензійних режимів. Конвенції Ради Європи 
стосовно регулювання контента та діяльності, 
яка вважається небезпечною або може бу ти 
ви ко ри с то ву ва на у будь-чиїх інте ре сах, 
не обхідно роз г ля да ти згідно з відповідним 
національ ним за ко но дав ством та міжна род ни-
ми за ко на ми [4]".

Усу пе реч відсут ності на сьо годні в Ук раїні 
рин ко во го по пи ту на про дук ти досліджень 
і роз ро бок, са ме на укомісткий сек тор про-
мис ло вості по стає найбільш пер спек тив ною 
ба зою соціаль но-еко номічно го роз вит ку 
країни, її еко номічної без пе ки, своєчас но го і 
ва го мо го по нов лен ня за старілих ви роб ни чих 
фондів. Це вип ли ває зі світо во го досвіду, який 
свідчить, що знаннєво на си чені (knowledge-
intensive) ви ди еко номічної діяль ності ста ли 
у провідних країнах стра тегічно важ ли вим 
ви роб ни чим чин ни ком. Са ме знан ня, які ба зу-
ють ся на інфор мації, по ста ють по туж ною 
си лою і найбільш виз на чаль ним фак то ром 
суспільної, еко номічної, тех но логічної та 

куль тур ної транс фор мації. Вод но час у пе рехід-
них еко номіках ба зові умо ви для еко номіки, 
яку за сно ва но на знан нях (knowledge-based 
economy), або зовсім відсутні, або зна хо дять ся 
на по чат ко вих стадіях роз вит ку, що спри чи няє 
збільшен ню "еко номічної прірви" між ни ми та 
роз ви не ни ми країна ми. За зна чи мо, що країни, 
які роз ви ва ють ся, зовсім не од норідні за 
своїми "стар то ви ми" умо ва ми. Де які країни 
(Угор щи на, Ес тонія, Сло венія) спро мог ли-
ся при ш вид ши ти про су ван ня в на прямі еко-
номіки знань, що по зи тив но впли ну ло на 
ди наміку їхньо го зро с тан ня. Са ме це зу мо ви-
ло ак тивізацію цих про цесів в Ук раїні.

Се ред вирішаль них чин ників еко номічно-
го роз вит ку за раз ви яв ляється інте лек ту аль не 
ви роб ниц тво, а клю чо вою фор мою – інте-
лек ту аль на власність. Уп ро довж двад ця ти 
ос танніх років, рівень, мас шта би, те ри торіаль-
на роз по в сю дженість та роль прав на ІВ 
суттєво зрос ли. З ог ля ду на тен денцію гло-
баль ної гар монізації прав на ІВ на особ ли ву 
ува гу за слу го вує од на із най важ ливіших угод 
– Уго да про тор го вельні ас пек ти прав інте лек-
ту аль ної влас ності (Уго да ТРІПС – Agreement 
on Trade-Related Aspects of Intellectual Property 
Rights), яка на бу ла чин ності 1995 р. Уго-
да ТРІПС пе ред ба чає мінімальні обов'яз кові 
стан дар ти за хи с ту прав на ІВ у всіх країнах-
чле нах Світо вої ор ганізації торгівлі (СОТ). 
Вод но час країни, які роз ви ва ють ся, постійно 
відчу ва ють тиск з бо ку роз ви не них країн, аби 
при му си ти їх підви щи ти рівень за хи с ту ІВ, 
на бли жу ю чи йо го до влас них стан дартів. 

"Роз ви ток тех но логії та ко мерційні си ли 
при зве ли до но во го за ко но дав ства що до ІВ 
та пре це ден тів, які безпідстав но та надмірно 
об ме жу ють сво бо ду до сту пу до ви ко ри с тан ня 
інфор мації. Та ке об ме жен ня у го лов них об ла-
с тях ІВ – па тент но му, ав торсько му праві та 
праві на ба зи да них зміни ло рівно ва гу прав 
та пе ре шко джає на уко вим по шу кам. В інте ре-
сах суспільства та ка рівно ва га по вин на бу ти 
по нов ле на [5]".

За ува жи мо, що ди с кусії, які ве дуть ся 
ос таннім ча сом, що до на ла го джен ня міжна-
род ної си с те ми охо ро ни ІВ, яка б за до воль ни-
ла пе ре важ ну більшість країн, на ра жа ють ся 
на низ ку суттєвих про тиріч. Існує певне роз-
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ша ру ван ня країн за еко номічним роз вит ком, 
політич ним ус т роєм, істо рич ною та куль тур-
ною спад щи ною і т. ін. Се ред країн (із се реднім 
або низь ким до хо дом на ду шу на се лен ня) 
важ ли во розрізня ти країни зі знач ним на уко-
во-технічним по тенціалом і країни, де та ко го 
по тенціалу не має. Зро зуміло, що ре аль ний 
вплив проб лем ІВ на еко номічний роз ви ток, 
як по зи тив ний, так і не га тив ний, розрізня ти-
меть ся для них за змістом та сту пе нем.

У країнах, які роз ви ва ють ся, існу ють 
пе ре ко нан ня, що з ог ля ду на відсутність 
не обхідно го ка д ро во го та технічно го по тенціалу 
пра ва на ІВ не спро можні сти му лю ва ти ви на-
хо ди. Во ни не ефек тивні у сти му лю ванні 
на уко во-дослідних робіт із тем, які сто су ють-
ся зу божілих про шарків на се лен ня, оскільки 
ті не спро можні прид ба ти нові ви ро би, навіть 
за умо ви, що во ни бу дуть роз роб лені. Ствер-
д жується, що во ни об ме жу ють про цес тех-
но логічно го нав чан ня, і, зав дя ки па тент но-
му за хи с ту, до зво ля ють іно зем ним фірмам 
поз бу ва ти ся місце вих кон ку рентів, спри я ють 
за то ва рю ван ню рин ку імпор том, а не то ва ра-
ми місце во го ви роб ниц тва. Більше то го, при-
хиль ни ки та ко го по гля ду вва жа ють, що пра ва 
на ІВ спри я ють підви щен ню цін на життєво 
не обхідні ме ди ка мен ти та вар тості сільсько-
го с по дарсько го ви роб ниц тва, що особ ли во 
не спри ят ли во впли ває на бідні вер стви на се-
лен ня та фер мерів. Май же всі, без ви нят ку, 
країни, які роз ви ва ють ся, по ста ють чи с ти ми 
імпор те ра ми тех но логій.

Ва гомість наслідків та ких підходів у 
зовнішньо е ко номічній діяль ності країн-
членів СОТ підтвер д же но ре зуль та та ми ос тан-
ньо го ра ун ду пе ре го ворів, який бу ло за по чат-
ко ва но 2001 р. у м. До ха (Ка тар). За пла на ми 
пе ред ба ча ло ся за вер ши ти цей ра унд до 31 
груд ня 2004 р. Він мав виз на чи ти нові прин ци-
пи май бутніх пра вил СОТ, спри я ти поліпшен-
ню про це ду ри розв'язан ня су пер еч но с тей все-
ре дині СОТ, розв'яза ти проб ле ми збільшен ня 
до по мо ги ма ло роз ви не ним країнам, спри я-
ти ста ло му роз вит ку еко номіки і т. ін. 
За оцінка ми Всесвітньо го бан ку, за умо ви 
успіху ра ун ду, до 2015 р. світовий дохід 
збільшився би більше, ніж на 500 млрд. дол. 
США на рік. По над 60% цьо го зро с тан ня при-

па ло би на ма ло роз ви нені країни. На жаль, 
міністерська кон фе ренція СОТ 2003 р. у м. 
Кан куні (Мек си ка) не дійшла зго ди з жод-
но го пи тан ня по ряд ку ден но го і за вер ши ла ся 
по вним про ва лом. Відбу ло ся бло ку ван ня та 
кон фрон тація між індустріаль ни ми країна-
ми (США, Японія, Півден на Ко рея, країни 
ЄС), так зва ною гру пою G21 (на чолі із 
Бра зилією, Ки таєм, Індією) та най менш роз-
ви не ни ми країна ми, пе ре важ но аф ри канськи-
ми (Бенін, Буркіна Фа со, Чад, Малі). Про-
тиріччя між ни ми до сяг ли та ко го рівня, що 
зустріч у Кан куні бу ло за вер ше но з ог ля ду 
на "відсутність підстав для ком промісу". У 
звітах аналітиків найбільшу про ви ну по кла де-
но на "ба гаті" країни, а найбільш по терпіли-
ми виз на но "бідні" країни.

Кри зові яви ща, які сьо годні про сте жу-
ють ся в на уко во-технічній сфері в Ук раїні, 
віддзер ка лю ють про цес ста нов лен ня рин ко-
вої рівно ва ги поміж існу ю чим внутрішнім 
по пи том на про дук ти досліджень і роз ро бок 
та їхньою про по зицією. Відо мо, що ма к ро еко-
номічні пе ре ду мо ви інно ваційних про цесів 
зу мов лю ють по пит гос по да рю ю чих суб'єктів 
на на укові знан ня. Од нак на сьо годні світові 
ціни на ліцензії та но ву техніку зро с та ють знач-
но швид ше, ніж її про дук тивність, до то го ж, 
ко ш тує во на до рож че, ніж не кваліфіко ва на, 
а ча с то і кваліфіко ва на ро бо ча си ла. Звідси 
вип ли ває, що мо дернізація ви роб ниц тва 
стає не вигідною, оскільки під-приємства, які 
не за лу ча ють до ви роб ниц тва до ся гнен ня 
на уко во-технічно го про гре су, ма ють нижчі 
ви т ра ти. За та ких умов гос по да рю ван ня стає 
вигіднішим зда ва ти ви роб ничі площі в орен-
ду, ніж на ла го джу ва ти су час не ви роб ниц тво.

Ос таннім ча сом ду же за гос три ли ся пи тан-
ня охо ро ни та за хи с ту прав на ІВ у ме режі 
Internet, і навіть не стільки у всесвітніх або 
ло каль них ме ре жах, скільки у прин ци пах по бу-
до ви інфор маційно го суспільства. З ме тою 
впо ряд ку ван ня ство рен ня, ре алізації та без-
печ ної ек с плу а тації ПЗ Євро пейський пар ла-
мент у ве ресні 2003 р. за твер див Ди рек ти ву 
про па тен то с про можність ви на ходів, які 
ре алізо ва но за до по мо гою пер со наль них 
комп'ютерів (англ. – Directive on the Patentability 
of Computer-Implemented Inventions), чим 
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за про ва див так звані соф тверні па тен ти. За ува-
жи мо, що на ма ган ня Євро со ю зу за про ва ди ти 
па тен ту ван ня ви на ходів у сфері ПЗ спри чи-
ни ли палкі про те с ти з бо ку знач ної ча с ти ни 
фахівців у цій га лузі. Се ред кри тиків існу ють 
по бо ю ван ня, що зре ш тою в Європі виникне 
та ка са ме си ту ація, як і у США, де ко ристь від 
цьо го от ри ма ють ли ше ве ликі кор по рації,       
а збит ки на бу дуть ті фірми, які не ма ють  
до статніх ре сурсів, аби зай ма ти ся пра во вим 
за хи с том влас них ви на ходів та ліцензіями. 
Вис лов лю ють ся при пу щен ня, що про грамні 
роз роб ки, які бу дуть за хи щені па тен та ми, 
не одмінно при зве дуть до за не па ду ма лих 
підприємств та відкри ють ши ро кий шлях 

гіган там на зра зок Microsoft.
Си с те ми охо ро ни ІВ та інно ваційно го 

ре гу лю ван ня по винні спо лу чи ти ви роб ни че 
та ко мерційне ви ко ри с тан ня об'єктів ІВ. Пи тан-
ня пе ре тво рен ня ре зуль татів досліджень та роз-
ро бок у до б ро бут (до ста ток) ав торів, на уковців, 
ви роб ників, інве с торів, про давців, на уко вих 
ор ганізацій – всіх, хто при чет ний до проб ле-
ми дієвості дер жав ної си с те ми. ІВ є однією із 
най ва гоміших скла до вих сто сов но роз вит ку 
як вче них, так і на уко во-дослідних інсти тутів 
і ви со ко тех но логічно го бізне су.
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ПОДІЇ І ФАКТИ НАУКОВОГО ЖИТТЯ

У ДАКККіМ 20-22 трав ня 2008 р. відбу ла ся міжна род на на уко ва  кон фе ренція "До ку мен-
тоз нав ство. Бібліот екоз нав ство. Інфор маційна діяльність: проб ле ми на уки, освіти, прак ти ки", 
ма теріали якої тра диційно над ру ко вані у спеціаль но му ви данні.*

У ро боті кон фе ренції шля хом про го ло шен ня до повідей і публі кацій взя ли участь 146 
фахівців, се ред яких 10 док торів, 45 кан ди датів на ук, що пред став ля ли 6 країн – Ук раїну, 
Росію,  Біло русь, Австрію, Німеч чи ну і Ки тай.

Слід відзна чи ти ак тив ну участь у кон фе ренції 18-ти вче них, що пред став ля ють 8 міст 
Росії. Се ред них 7 вче них із Крас но ярсько го  дер жав но го універ си те ту куль ту ри і ми с тецтв.

Ук раїну пред став ля ли вчені з 15-ти міст. Найбільш ак тив ни ми бу ли пред став ни ки 
ДАКККіМ – 34, НБУВ – 24, ХДАК – 13, Рівненський дер жав ний гу манітар ний універ си тет 
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